

# பிஸினஸ் கூட்டணி!

New Delhi

New York



# நாத்தனார் அண்ணிகளின்

அடுத்தது

பாப்தர் உட்க நாத்தனார் பொண்ணு மாநிரியே இவ்வெ" என்று அங்கே நம் காநில விழும் உரையாட்கள், ஏதோ தெரிந்தவர் விட்டுக்குள் நுழைந்த உணர்வுவந்தான் ஏற்படுத்துகின்றன.

ஏதாவது

"நாங்க ஒரே குடும்பத்தைச் சேர்த்தவங்கதான் என்று உற்சாகக் குரலில் சொல்கிறார்கள், அந்த முன்னு பெண்களும். அதுவரை வெலைக்கு ஒருவர், வெளி வெலைக்கு ஒருவர், க்களையண்டுகளை உகையன்வதற்கு ஒருவர்... என்று வேலைகளைப் பதிந்துகொள்ளும் அவர்களில், விசுவையப் பற்றி அறிந்த தெரிந்தவரும் இந்தத் துறையில் அதிக அனுபவம் உள்ளவரும் சாந்தினாமம்!

சாந்தினின் கணவர் அபெரிக்க துறையில் வெலை பார்த்தவர். இந்த ஒரு விஷயத்தை இந்த நிறுவனத் துக்கான ஆதர விதை!

இதுபற்றி நம்மிடம் பேசிய சாந்தி, "அவருக்கு திறமையை வெலைவந்திருந்தால் அக்கபாயக்கம். தெரிஞ்சுங்கிறது யாரா இருந்தாலும் விசா சம்பந்தமான

அவர்களின் அனுபவம் வாடிவற்புறையில் விசா கட்டி தொண்டும் வெல்வெறு நாடுகளின் நேரங்களைக் காட்டுகிற கூடிக்கான, இந்தத் தொழிலின் தன்மையைப் சொல்கின்றன. ஆனால், "அண்ணி" அந்த அரும்பாயக்கம் க்களையண்டுகளைப் பற்றி எடுக்க "இந்தப் பொண்ணு போட்டோவைப் பார்த்தால் எடுக்க" "இந்தப் பொண்ணு போட்டோவைப் பார்த்தால் எடுக்க"



சாந்தி

சந்தேகங்களை என்விட்டு கேட்பாங்க. நாணும் அவர்கிட்ட விசாரிக்க தெரிஞ்சுக்கட்டு, அவங்களுக்கு விளக்குவேன்.

விசுவக்களை அபெரிக்கேஷன் எவ்லை-அப் பண்ணு ரொம்ப முக்கியமான விஷயம். அதுக்காகவும் என்னைத் தேடி நிறையப் போய் வருவாங்க. கிராமங்களை வெட்டிப் புழங்கு கொடுத்தே சந்தேகப்பட்டுக் கறவங்க இருப்பாங்கனோ... அந்த மாநிரி, நானும் இதை சந்தேகமும் பண்ணிட்டு கொடுத்துட்டு இருந்தேன். பன்னெண்டு பதினாறு வருஷமே இது தொடர்ந்துட்டு இருந்தது. என் கணவர் தந்தைக்குவந்து வெறொரு வேலைக்கு மாறின பிறகும், இதை நான் நிறுத்தவை.

இதுக்கொடைய, எங்க பாங்க வளர்ந்து, அவங்களைத் தேவைகளை அவங்களை பார்த்துக்கொடவும், எனக்கு பொருட்க்க

'என்ன பிஸினஸ் செய்யலாம்?' என்று ஐடியா தேடி அலைக்கிறீர்களா? கொஞ்சம் உங்களுடைய அலைப் பாடல்கள். சீக்கும். சார்தியின் சக்கஸ் சொல்லுது கைத்தொண்டி! தேர்வுசந்தேகத்தை எதிர்கொள்வது தொட்பாக சிறப்பு பதிர்ப்பும் தருகிறாராம்.

விசா வாய்மையே பற்றிய சில நிபந்தனை விஷயங்களை பரிந்து கொள்ளுங்கள் ஏதாவது.

"அபெரிக்கேஷன் நாம எழுதிருக்கிற விஷயங்கள் பத்தி தேர்வுசந்தேகத்தை விசாரிக்கிறபடி, கொஞ்சம்கூட முன்னாயமா தெளிவாய பதில் சொல்லலாம். போங்க எப்பிட்ட வேலைகள் இருக்கறா சில விடத்து. வெட்டி பத்தா கட்டறது ஏதாவது ஏட்கூடும் பண்ணிட்டுறாதான் பல் பெருக்கு விசா இடைக்கறது கிராமமாறிடுது.

சில விஷயங்களை பொய் சொல்லவும் வேண்டியிருக்கும். ஆனா, அறையும் தெளிவாய சொல்லுதுகிறதான் முக்கியம். உதாரணத்துக்கு நம்ம ஊர்லுந்து இப்போ அபெரிக்கேஷனுக்கு அடிக்கடி போய்ட்டு வறவங்க வசான பெண்கள்தான். "மகன்களோ மருமகன்களோ பிடுங்கும்... பக்கத்து இருக்கணும்" என்று சொல்லுது. "அங்கே ஆல்பத்திரியல்ய நல்லா கவனிச்சுக்கொண்டது அபெரிக்கேஷனை நிராகரிக்கலாம். நம்ம சொட்டிப்பெண்டி, வெலை அவர்களுக்கு புரியாது... ஊரை சுத்திப் பார்த்துப் போடீவோன்" சொன்னாங்கள் இவங்களுக்கு விசா இடைக்கறும். ஆனா, அரை வருஷத் திட்டம் பத்தின சரியான விவரங்களை சொல்லுது என்று விளக்கணும் ஏதாவது.

"வெளிநாடுகளில் கணவனும் மனைவியும் போகும்போது, கணவர் விட்டு கேக்கற கேள்விக்கு கணவரேதான் பதில் சொல்லணும். மனைவி விட்டு கேக்கற கேள்விக்கு மனைவியேதான் பதில் சொல்லணும். மாதந்திச் சொன்னா, அதிகாரிகள் கூடுப்பாடி, திறைய கேள்விகளைல துணைசொடுப்பாங்க. இது தெரியாம அவங்கிட்ட, ஏதோ தங்களைல வகுல் பண்ண வறவங்க விட்டு சொன்ன மாதிரி "எதுயா இருந்தாலும் அவர்கிட்ட, தாங்க வேக்கணும்" நம்ம பெண்கள் சொல்லிடக் கூடாதே... அதுக்குத்தான் இந்தப் பதிர்ப்பு என்று புண்பாடு அருத்தி சொல்ல. ரசித்துச் சிரிக்கிறார்கள் மற்ற இருவரும்.



## அவ்வாறு

வெற்றிலைச் சாறு தெரிக்க அவர் கொடுத்த முத்தத்தில் இப்போதும் மணக்கிறது, அப்போதின் வாசனையும் அவர்களின் வாசனையும்!

ரா. கோதையாச நவீனம்

